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ПСИХОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЗМАГАЛЬНОЇ  

ДІЯЛЬНОСТІ ПРОФЕСІЙНИХ СПОРТСМЕНІВ З КУЛЬОВОЇ 

СТРІЛЬБИ 
 

У статті розкрито психологічну характеристику змагальної діяльності профе-

сійних спортсменів з кульової стрільби. Уточнено, що кульова стрільба є складно-

координаційним видом спорту і вимагає від спортсменів постійного аналізу та конт-

ролю всіх положень тіла і дій, від яких залежить ефективність змагальної діяльності. 

Це також екстремальний вид спорту, що потребує від спортсменів-стрілків особли-

вого психічного стану, що є важливим фактором для оптимального використання 

техніко-тактичного потенціалу особистості професіоналів. 

Ключові слова: психологічна характеристика змагань, спортсмен-стрілок, 

емоційні переживання. 

 

В статье раскрыто психологическую характеристику соревновательной дея-

тельности профессиональных спортсменов по пулевой стрельбе. Уточнено, что 

стрельба является сложно-координационным видом спорта и требует от спортсме-

нов постоянного анализа и контроля всех положений тела и действий, от которых 

зависит эффективность соревновательной деятельности. Это также экстремальный 

вид спорта, что требует от спортсменов-стрелков особого психического состояния, 

является важным фактором для оптимального использования технико-тактического 

потенциала личности профессионалов. 

Ключевые слова: психологическая характеристика соревнований, спортсмен-

стрелок, эмоциональные переживания. 

 

Постановка проблеми. З традиційної точки зору змагальна дія-

льність розглядається як фізична взаємодія спортсмена або спортсменів 

та спортивного снаряду (спорядження). Як зазначає М.В. Грицаєнко [2], 

спортивні змагання є основою існування і розвитку спорту. Спеціально 

організовані змагання спрямовані на максимальну реалізацію духовних і 

фізичних можливостей людини, групи людей (команди), демонстрацію і 
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зіставлення рівня підготовленості, досягнення вищих результатів або 

перемоги в регламентованих спеціальними правилами умовах неантаго-

ністичного суперництва, специфічного для виду спорту. Незважаючи на 

досить значну кількість досліджень із психології спорту, питання про 

специфічні особливості та психологічну структуру змагальної діяльнос-

ті до цього часу залишається недостатньо дослідженим. Водночас різні 

види спорту є придатною базою для психологічного аналізу такої спе-

цифічної діяльності людини. Це зумовлено високою конкретністю і ви-

значеністю змагальної діяльності, різноманітністю її видів, залученням 

усіх, без винятку, психічних функцій людини, наявністю загострених 

ситуацій. Все це дає змогу спостерігати і досліджувати психічні функції 

та риси особистості спортсменів у різноманітних взаємозв’язках. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Аналіз літератури з 

практики стрілецького спорту засвідчує, що більшість досліджень 

пов’язані з вивченням особливостей фізичної підготовки, технічної під-

готовки, способів і методів контролю за рівнем спортивної майстерності 

[1; 5; 6]. У ряді робіт розглянуто питання психологічного забезпечення 

тренувальної та змагальної діяльності спортсменів-стрілків [2; 3]. Нато-

мість у спеціальній літературі практично відсутні об’єктивні дані про ме-

ханізми емоційно-вольової регуляції діяльності, не розкрито питання що-

до впливу негативних психоемоційних переживань професійного спорт-

смена з кульової стрільби в умовах передстартової мобілізації тощо. 

Мета статті – розкрити психологічні характеристики змагальної 

діяльності професійних спортсменів з кульової стрільби. 

Виклад основного матеріалу. Змагання – атрибут спорту як осо-

бливого різновиду діяльності. У зв’язку з історично сформованими умо-

вами діяльності в конкретних видах спорту змагання мають свою спе-

цифіку, що визначається змістом і формою самої діяльності та регламе-

нтується правилами змагань. Однак існує ряд загальних для всіх видів 

спорту особливостей змагальної діяльності, які в основному, є психоло-

гічними [5]. У найбільш загальній формі психологічний аспект спорти-

вного змагання виражається в безпосередній або опосередкованій взає-

модії спортсменів-супротивників, при якій кожна з протиборчих сторін 

прагне до однієї і тієї ж мети – досягти переваги над супротивником. 

Сприяючи розвитку фізичної підготовленості, удосконаленню 

психічних і рухових функцій, вихованню спортсмена, змагальна діяль-

ність забезпечує розвиток спорту, підвищення спортивних результатів, а 

також сприяє особистісному зростанню спортсмена [2]. Стимулюючи 

активність занять спортом, спрямованість до вищих досягнень, змагання 

є одночасно способом впливу суспільства на формування людини. 

Спортивні змагання є найважливішою і невід’ємною частиною 

спортивної діяльності. Навчання й тренування не мають значення самі 

по собі, вони є лише підготовчою роботою, мета якої забезпечити успі-
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шний результат спортивного змагання. Змагання спрямовані на перевір-

ку якості навчально-тренувальної роботи, сприяють підвищенню спор-

тивної майстерності і разом з тим є засобом навчально-виховної роботи, 

значною мірою впливаючи на вдосконалення моральних і вольових яко-

стей особистості спортсмена, його характеру. Змагання мають такі зага-

льні психологічні особливості: спортивне змагання здійснює стимулю-

ючий вплив; метою виступу в змаганнях є досягнення перемоги або 

кращого результату; змагання завжди соціально значимі (їхні результа-

ти отримують суспільну оцінку, впливають на статус спортсмена в сус-

пільстві); результати виступів у змаганнях завжди особисто значущі для 

спортсмена; спортивні змагання є специфічним чинником, що створює 

емоційно-вольові стани, які можуть чинити як позитивну, так і негатив-

ну дію на результат спортсмена [7]. 

Спортивні змагання є своєрідною моделлю людських стосунків, 

що реально існують у суспільстві: боротьби, перемог, поразок, взаємо-

виручки, спрямованості до постійного вдосконалення та досягнення 

вищого результату [4]. В основі спортивних змагань лежать моральні 

правила суспільства, і крім своїх основних функцій – порівняльної та 

евристичної – вони виконують також інші соціальні функції. 

Слід підкреслити, що вся система спорту реалізується під знаком 

змагальності. Це боротьба за пріоритет у ефективності засобів і методів 

підготовки спортсменів, організації та управління, відбору для занять 

спортом, підготовки кадрів тренерів, матеріально-технічного, науково-

методичного та медичного забезпечення. Змагальна діяльність є не тіль-

ки способом виявлення переможця, а й найважливішим засобом підго-

товки спортсменів, удосконалення спортивної майстерності, контролю 

за рівнем підготовленості тощо. 

Для будь-якої професійної спортивної діяльності, зокрема для дія-

льності спортсмена з кульової стрільби, процес формування її психоло-

гічної системи не закінчується після завершення етапу підготовки. У мі-

ру набуття практичного досвіду психологічна структура діяльності роз-

вивається і вдосконалюється. Так, результати досліджень показують, що 

саме в умовах реальних змагань у більшості спортсменів-стрілків шля-

хом природного набуття досвіду формуються спеціальні навички та 

вміння діяти в змагальних ситуаціях, розвиваються здатність до саморе-

гуляції, психологічна стійкість до стресу тощо [3]. 

Проаналізувавши наукові праці [2; 7], ми визначили основні умо-

ви змагальної діяльності для професійного спортсмена з кульової стрі-

льби: необхідність підтримання високого рівня працездатності за умов 

наростаючого стомлення, особливо наприкінці стрільби; необхідність на 

підставі інформації, що надходить під час виконання стрільби, прийма-

ти певні рішення і виконувати їх для досягнення максимально можли-

вих результатів, коли головним суперником є не спортсмен, що стріляє 
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поруч, а власна пробоїна на мішені; необхідність регулярного виконан-

ня великого обсягу статичного навантаження; необхідність володіння 

прийомами саморегуляції для оптимізації емоційних станів, відновлен-

ня, стимуляції працездатності тощо. 

Кульова стрільба є складно-координаційним видом спорту і потре-

бує  від спортсмена-стрілка постійного аналізу та контролю всіх поло-

жень тіла і дій, від яких залежить ефективність спортивної діяльності [3]. 

Змагання з кульової стрільби здійснюються поза прямим єдиноборством 

із супротивником, вимоги до атлетичних якостей особистості нескладні. 

Усі дії професійного спортсмена з кульової стрільби заздалегідь визначе-

ні, багаторазово відрепетирувані і значною мірою освоєні, їх ззовні спо-

стережуваний «обсяг» порівняно з іншими видами спорту незначний.  

Відповідно до класифікації фізичних вправ Р.М. Рудого [6], ку-

льову стрільбу відносять до видів спорту зі слабко вираженим руховим 

компонентом. Однак доведено, що цей вид змагальної діяльності потре-

бує значних витрат нервової енергії, збереження якої важливе як у пе-

редстартовому періоді, так і під час залікової стрільби [7]. 

На відміну від багатьох видів спорту, успіх у кульовій стрільбі зале-

жить не стільки від фізичних даних спортсмена, скільки саме від його пси-

хологічних якостей, а саме: вміння концентрувати увагу, тонка сенсомото-

рна координація, точний аналіз своїх відчуттів, швидке коректування дій і, 

нарешті, стійкість усіх цих процесів у стресових ситуаціях [2]. 

Кульову стрільбу можна віднести до екстремальних видів спорту, 

тому що він потребує від спортсмена особливого психічного стану, який 

є важливим фактором для оптимального використання техніко-

тактичного потенціалу особистості професіонала.  

Дослідження [1] також підтверджує тезу про те, що фізичні наван-

таження спортсмена-стрілка невеликі – основний тягар лягає на центра-

льну нервову систему. Автор підкреслює, що саме недостатній рівень 

емоційної стійкості часто стає причиною невдалого виступу спортсмена 

на змаганнях. Емоційні переживання спортсмена-стрілка під час зма-

гань можуть по-різному впливати на його психічний стан. Так, стенічні 

емоції підвищуватимуть життєдіяльність організму, сприятимуть най-

більш успішному виконанню спортивної діяльності, у той час як астені-

чні – знижуватимуть і перешкоджатимуть спортивній діяльності. 

Особливе значення для ефективного регулювання діяльності у 

спортивній стрільбі мають емоційно-вольові особливості спортсмена. На 

думку Д.С. Завірохіна [3], першочерговою вимогою, що висувається до 

професійного спортсмена з кульової стрільби, є його вміння показати ви-

сокий спортивний результат в екстремальних умовах змагань. Інакше 

кажучи, зростає залежність ефективності діяльності спортсмена-стрілка 

від його індивідуально-психологічних якостей, зокрема від індивідуаль-

них властивостей нервової системи та темпераментних особливостей. У 
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працях ряду фахівців виявлено статистично значущі зв’язки властивостей 

нервової системи з показниками надійності діяльності спортсменів у на-

пруженій змагальній обстановці. Це дає змогу стверджувати, що власти-

вості нервової системи є найважливішим фактором загальних здібностей 

до спортивної діяльності, маючи на увазі спорт вищих досягнень. 

Необхідною умовою досягнення високих результатів у спорті є 

наявність сильного типу нервової системи, рухливості та врівноважено-

сті нервових процесів. Однак за останній час накопичено багато даних 

про те, що в масовому спорті значна кількість осіб із слабкою нервовою 

системою досягають високих результатів. Вочевидь, інертність і неврів-

новаженість нервової системи не є перешкодою для успішної змагальної 

діяльності. На думку російських дослідників, у кульовому виді спорту 

це положення поширюється і на спортсменів високого класу, аж до чле-

нів збірних команд країни, що пояснюється компенсаторними можливо-

стями психіки людини [2; 4]. На думку А.А. Юр’єва [7], надійність зма-

гальної діяльності спортсмена з кульового виду спорту пов’язана з ви-

соким рівнем розвитку в нього таких якостей, як увага, мислення, во-

льові зусилля, психічна активність, емоційна стійкість. 

Виконання тривалої стрілецької вправи висуває специфічні вимо-

ги до уваги професійного спортсмена з кульової стрільби. Протягом 

змагальної вправи спортсмену-стрілку доводиться під час підготовки до 

кожного пострілу багаторазово зосереджувати увагу на основних еле-

ментах виконання влучного пострілу. Професіонали контролюють еле-

менти прицілювання, натискання на спусковий гачок, метеообстановку 

на стрільбищі, розташування середньої точки влучення. Реакція спорт-

смена-стрілка на різні відволікаючі фактори при виконанні вправи за-

звичай зовні не проявляється завдяки його зусиллям, однак нерідко по-

рушується ритм підготовки до окремого пострілу, що може призвести 

до зниження результативності. З огляду на це варто підкреслити, що 

стійкість уваги є одним із головних факторів надійності пострілу. 

Відзначимо, що найбільш необхідними та доцільними психічними 

діями в кульовій стрільбі вважають, насамперед, уміння повністю кон-

центрувати увагу на майбутніх діях або події, «відключатися» від усіх 

перешкод і навколишнього середовища, а також володіння прийомами 

само переконання, ідеомоторного тренування та іншими подібними 

елементами психологічної підготовки [2]. 

На переконання багатьох фахівців, для ведення успішної змагаль-

ної діяльності у стрільбі важливим чинником є розвиток пам’яті. Корот-

кочасна пам’ять дозволяє спортсмену-стрілку зберегти на деякий час 

досить повну картину, прикладом чого є так звана «відмітка пострілу». 

Р.М. Рудий [6] згадує про «м’язову пам’ять», яка складається з за-

пам’ятовування певних м’язових відчуттів, що виникають у процесі ви-

конання тренувальних і змагальних вправ. 
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Досить часто кульова стрільба розглядається як свідома вольова 

діяльність, де вирішення будь-яких питань неминуче пов’язане з тими 

або іншими вольовими зусиллями спортсмена. 

Специфічною ознакою стрільби є розвиток звички до незручної 

пози напоготові [5]. Необхідно, щоб спортсмен-стрілець під час змага-

льної і тренувальної стрільби почувався порівняно зручно, оскільки бо-

льове відчуття швидше стомлює і тіло, і розум. Потрібні певні вольові 

зусилля спортсмена, щоб звикнути до неприродного прогину спини 

(при стрільбі стоячи), положення ніг (при стрільбі з коліна), тиску реме-

ня, що перетягує руку (при стрільбі лежачи і з коліна). 

Для стрільби нехарактерні значні одноразові м’язові зусилля. Робо-

та професійного спортсмена з кульової стрільби на лінії вогню зводиться 

до прийняття пози напоготові для виконання конкретної вправи: підні-

мання та утримання зброї, прицілювання, затримка дихання, натискання 

на спусковий гачок і повернення зброї у вихідне положення для відпочи-

нку між пострілами або їх серіями. Крім того, під час виконання пострілу 

велике значення має кінестетична чутливість вказівного пальця і точність 

ізольованого зусилля цього пальця при натисканні на спусковий гачок. 

Зазначимо, що Федерація стрільби України керується міжнародни-

ми правилами змагань з кульової стрільби, розробленими Міжнародною 

федерацією спортивної стрільби (International Shooting Sport Federation – 

ISSF), до яких віднедавна введено систему додаткових фінальних серій, 

які висувають ряд вимог, передусім щодо психіки спортсмена [5]. На ду-

мку Д.С. Завірохіна [3], певні вимоги до психіки спортсмена-стрілка зу-

мовлені такими причинами: фінальні стрільби проводяться після вико-

нання основної вправи, а значить, на тлі певного стомлення (бо часу між 

класифікаційною вправою і фінальною серією недостатньо для повного 

відновлення); на виступ професіонала у фінальній серії впливає місце, 

яке він посів після основної вправи; час проведення фінальних стрільб 

жорстко лімітовано, що підвищує психічну напруженість. 

Однією з характеристик спортивного змагання є висока суспільна 

та особистісна значимість самого процесу боротьби, її результату, дося-

гнення найвищого результату. Однак прагнення до вищих досягнень 

завжди пов’язане з максимальними фізичними і психічними наванта-

женнями, що іноді переважають можливості самого професійного 

спортсмена-стрілка. 

Важлива особливість змагальної діяльності в кульовій стрільбі 

полягає в тому, що спортсмен виконує не три спроби, як у багатьох ін-

ших видах спорту, а багато спроб поспіль. При цьому результат виступу 

становить суму очок, вибитих у кожній спробі (Наприклад, МГ-9 

(FR60PR) – стандартна малокаліберна гвинтівка. Дистанція 50 м. Мі-

шень № 7. Стрільба ведеться в положенні лежачи, 60 пострілів. Загаль-

ний час на стрільбу 50 хв. Перед виконанням залікових пострілів даєть-
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ся 15 хв. на підготовку та пробні постріли). Стрілецька вправа розгорта-

ється як тривала діяльність, що складається з однотипних дій, кожна з 

яких може бути або успішною, або невдалою. Природно, що успішний 

постріл спортсмен намагається відтворити, а невдалий виправити при 

наступній спробі [5].  

Як і в будь-якому виді спорту для змагальної діяльності професій-

них спортсменів з кульової стрільби характерні труднощі, які виника-

ють під час виконання залікової стрільби і знижують у деяких спорт-

сменів психічну стійкість та результативність дій. А.Ц. Пуні [4] під тру-

днощами розумів внутрішні ускладнення, що виникають у спортсмена, 

як правило, при подоланні перешкод, коли він не має достатнього резе-

рву необхідних можливостей. Труднощі виражають поняття, похідні від 

зовнішніх і внутрішніх умов спортивної діяльності, певне їх співвідно-

шення. Залежно від кількісних і якісних характеристик цього співвід-

ношення труднощі розрізняються за ступенем і змістом. Різниця труд-

нощів за ступенем зумовлюється відношенням величини і складності 

перешкод до можливостей спортсменів. Різниця труднощів за змістом 

визначається якісними характеристиками перешкод і тими можливостя-

ми спортсмена, які необхідні для їх подолання.  

Серед різновидів труднощів, що зустрічаються в спорті,  

М.В. Грицаєнко виділяє біодинамічні і психологічні труднощі. До пер-

шої групи він відносить фізичні, технічні та тактичні труднощі, а до 

другої – пізнавальні, емоціогенні та моральні [2]. 

Причини невдачі у стрільбі можуть або залежати, або не залежати 

від самого спортсмена. Незалежними від нього причинами можуть бути, 

наприклад: якість патрона, технічний дефект зброї, випадковий порив 

бокового вітру, зміна освітленості в хмарну погоду тощо. Причини, що 

залежать від спортсмена-стрілка, – це помилки в приготуванні, приці-

люванні, утриманні зброї, обробці спуску. Дослідження ряду авторів пі-

дтверджують, що збиваючі фактори є специфічними труднощами змага-

льної діяльності [1]. Вони впливають на ефективність і результативність 

змагальної діяльності професійного спортсмена з кульової стрільби і в 

більшості випадків проявляються в зниженні спортивного результату. 

Кульова стрільба вирізняється дуже високою і тонкою координа-

цією дій та значними психічними перевантаженнями [3]. Тому значення 

і роль центральної нервової системи у цьому виді спорту значно зрос-

тають, і психологічний аспект мобілізаційної готовності стрілка є осно-

вою побудови всіх навчально-тренувальних занять. 

У результаті плідної навчально-тренувальної роботи стрільба на 

вищому кваліфікаційному рівні характеризується, з одного боку, висо-

кою щільністю і центральністю пробоїн, а з другого – відсутністю помі-

тних на око помилок в утриманні тіла спортсмена-стрілка в позі напо-

готові і відпрацюванні спуску. 
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Змагальна діяльність у стрільбі супроводжується жорсткою конку-

рентною боротьбою, де відповідальність зростає після кожного невдалого 

(чи навіть відносно невдалого) пострілу. При подальших змаганнях втома 

професійного спортсмена з кульової стрільби зростає, а значні психічні 

навантаження потребують від нього високого розвитку таких вольових 

якостей, як цілеспрямованість, ініціативність, наполегливість, рішучість. 

Таким чином, змагальна діяльність спортсмена-стрілка висуває 

ряд істотних вимог до особистості, які необхідно формувати в неї з ме-

тою забезпечення ефективності та надійності змагальної діяльності. 

Висновки і перспективи подальшого дослідження. Уточнено, 

що кульова стрільба є складно-координаційним видом спорту і потребує 

від професійних спортсменів постійного аналізу та контролю всіх по-

ложень і дій, від яких залежить ефективність змагальної діяльності. На 

відміну від багатьох видів спорту, успіх у кульовій стрільбі залежить не 

стільки від фізичних даних спортсменів-стрілків, скільки саме від їхніх 

психологічних якостей: уміння концентрувати увагу, тонкої сенсомото-

рної координації, точного аналізу своїх відчуттів, швидкого коректу-

вання дій і, нарешті, стійкості всіх цих процесів у стресових ситуаціях.  

Кульову стрільбу можна віднести до екстремальних видів спорту, 

тому що він вимагає від професійних спортсменів особливого психічно-

го стану, який є важливим фактором для оптимального використання 

техніко-тактичного потенціалу особистості професіоналів. Змагання з 

кульової стрільби вирізняються високою і тонкою координацією дій і 

значними психічними перевантаженнями. Тому значення і роль центра-

льної нервової системи у цьому виді спорту є значущими, а психологіч-

ний аспект мобілізаційної готовності спортсменів-стрілків стає основою 

побудови всіх навчально-тренувальних занять. 

Подальший розвиток стрілецького спорту ставить перед психоло-

гами-дослідниками завдання виявлення невикористаних резервів ефек-

тивності діяльності, які ми бачимо у вивченні індивідуально-

особистісного рівня психічної регуляції діяльності спортсмена-стрілка. 
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ВЗАЄМОЗВ'ЯЗОК АЛЕКСИТИМІЇ І ОСОБИСТІСТНИХ  

ОСОБЛИВОСТЕЙ ПОЖЕЖНИХ РЯТІВНИКІВ ТА ШЛЯХИ 

ПСИХОКОРЕКЦІЇ ФЕНОМЕНУ 
 

У статті обговорюються результати емпіричного дослідження проблеми взає-

мозв’язку алекситимії та особистісних особливостей пожежних-рятівників. У ході до-


